

农历甲辰年十一月廿三 第12694号 今日十二版

ZHONGGUO JIAOYU





中国教育报 客户端

中国教育报 微信号

#### **国内统一连续出版物号 CN11**─0035 | **邮发代号1─10**

南京从体育、

入手探索校际协同发展机

### 本报记者 缪志聪 通讯员 顾佳怡

体育、美育是传承中华文明的重要方 式,是增强文化自信的重要力量,但中小 规模学校发展体育、美育项目往往面临着 场地器材建设不完善、专业老师缺口大、 课程设置缺乏系统性连贯性等现实难题。

2022年,江苏省南京市启动"体育、美 育"浸润课程基地学校项目建设,探索建立 中小学协同发展机制,以"体育、艺术之美" 促进城乡均衡发展。"我们以'1+N'的模式推 动七八所学校组团发展,其中规定须有1所 跨区学校、1所薄弱学校或农村学校。"南 京市教育局一级调研员卢普新说, 把这些 项目"校际自我生长"转变为全市范围的 主动辐射,成为南京近几年重点抓体育、 美育的"破局之道"。

### 跨区域打造联合发展体

一叶落、雁南飞,一年四季里蕴含着 节气的文化和智慧。"这些都是中国人的平 凡日子, 也是华夏大地的人间烟火。"在金 陵中学浦口分校教师董香琴的张罗下,这 几年学校围绕二十四节气开发了民俗课 程,又建起了市民俗艺术团和"泥"玩童 心艺术工作坊,美育教育做得风生水起, 这一切的突破就起源于市美育浸润课程基 地共同体的诞生。

"共同体学校一起开发课程、培养团 队、申报项目,探索美育素养评价,团队 互助共同提升品质。"董香琴告诉记者, "'和羹之美,在于合异',而浸润之美, 在于齐力,我们用朴实的行动成就彼此更 好的明天。'

南京市开展体育、美育项目拓展有着 深厚的土壤。早在2003年,全市便开始实 施"中小学生才艺拓展计划", 历经20年形 成了各具特色的校本实践, 涌现出一批中 小学生才艺品牌。在此基础上,如何最大 程度凝聚各校优势,全面提升学生文化理 解、审美感知、艺术表现等核心素养?

经过数轮研讨,2022年南京市教育局决 定拿出一笔专项经费,推动城乡学校"组 团"。该市教育局体卫艺处处长叶勇坦言, 其难度不在优质学校, 而在乡村薄弱校以及 城区的小规模学校,"我们要解决部分经费 的问题、专业教师的问题,还有场地的问

当年6月,南京成立首批"体育、美 育"浸润课程基地立项学校。南京市教育 局明确了"两个百分百",即牵头学校百分 百的学生参与项目实施,牵头学校百分百 支持、帮助、指导薄弱学校开展项目研究

## 和实践,确保相对薄弱学校能够形成学校 的课程品牌

南京市八卦洲中心小学是首批牵头学 校之一,2022年与其他6所学校结为民俗特 色课程发展共同体。但7所学校地理位置相 对分散,跨越了南京五区,并且特色不同,基 础参差不齐。八卦洲中心小学美术教研组 组长、民俗浸润课程基地负责人朱琍琍告诉 记者,经过走访发现,专业师资队伍建设成 为各校反映最集中的问题。"我们决定从共 同诉求的师资切入去提升质量,围绕艺术展 演等专题培训、互动发展,一边统筹一边差 异化发展。"朱琍琍说。

时至今日,全市144所学校组建了18 个美育浸润课程基地,108 所学校共同组建 了17个体育浸润课程基地,百花齐放、硕

### 构建普适化发展的衔接课程

作为远近闻名的美术特色校, 宁海中 学分校近两年时常组织活动给共同体学校 的孩子们送去"美的熏陶"。该校党总支书 记钟丽萍表示,美育的关键在于浸润,"学 生的艺术兴趣和技艺最好是从小学开始培 养,而后逐渐走向成熟,为此,我们努力 为共同体中的中小学生提供更加广阔的艺

经过两年探索,南京市组建的各个共 同体普遍认识到:体育、美育的浸润性, 就是教师和学生都要在滋润浸染的过程中 获得切身的体验与素养提升,而这个浸润 的过程不能割裂。

"对于共同体学校来说,如何链接化培 养,惠及每一个孩子的成长历程,从而真 正起到培养、提升作用,是一大思考题。" 叶勇告诉记者,要解决这个问题,得推动 共同体学校建构"金字塔形"课程体系, "既有面向所有孩子的普及类课程,也要有 专业课程链"。

南京市中华中学牵头组建的舞蹈共同 体学校, 历经两年探索, 制定了明确、清 晰、可操作的各阶段教学目标, 研制了满 足不同年龄段的课程方案, 确保各校纵向 保持各学段的连续和衔接, 横向兼顾校际 和学生的差异及层次, 为不同学校留有因 地制宜、因材施教的操作空间。

该校舞蹈团负责人孟倩倩介绍, 共同 体学校的层次性让孩子们的发展有了更多 可能性, "各校的多支舞蹈队伍保持了良好 的梯队建设,每周常态化基本功训练与年 度精品节目排练相结合,满足了学生多元 发展的需求"。

(下转第二版)

# 科普法22年来首次修订,看点有哪些

12月21日,科学技术普及法修 订草案二次审议稿提请十四届全国 人大常委会第十三次会议审议,这 是科学技术普及法自2002年公布实 施以来的首次修订,受到广泛关 注。此前,11月举行的十四届全国 人大常委会第十二次会议对科学技 术普及法修订草案进行了初次审议。

本报记者 柴葳

草案二审稿有哪些修改,将如 何更好地发挥科普在推进科技创新 中的基础性作用? 分组审议现场, 三个关键词备受关注。

### 关键词一 全国科普月

"修订草案第七条增加了第二 款, '每年9月为全国科普月', 以 法律形式对全国科普月予以明确, 这对于确保其权威性和稳定性、进 一步推动其发挥示范带头作用、扩

大影响力具有重要意义。"

积极应对科普工作新形势、新要求

全国人大常委会副委员长铁凝 表示,科学技术普及法修订草案初次 审议后,根据常委会组成人员的审议 和各方面意见,宪法和法律委员会对 修订草案再次进行了修改。除了增 加"全国科普月"的表述,还在草案第 二十条对各级各类学校及教育机构 开展科普教育进行了更加具体细化 的规定,覆盖高校、中小学校、特殊教 育学校和学前教育。铁凝表示,面对 新时代科普工作面临的新形势、新变 化、新要求,科学技术普及法的修订 要聚焦科普发展中的突出问题,作出 新的规范和引导,构建全社会共同参 与的大科普格局,使创新真正成为一 种价值导向、一种生活方式、一种时 代气息。

2022年9月,中共中央办公 厅、国务院办公厅印发《关于新时 代进一步加强科学技术普及工作的 意见》, 提出"全社会共同参与的大 科普格局加快形成"的发展目标,

明确提出"到2035年,公民具备科 学素质比例达到25%"。

数据显示,我国现代科技馆体系 服务线下公众突破10亿人次,我国 公民具备科学素质的比例从2003年 的1.98%提升至2023年的14.14%, 全球创新指数排名从2012年的第

34位上升到2024年的第11位。 "现在我们进入了一个新技术、 新理论、新范式,包括学科深度交叉 融合发展的新时期,过去我们在科普 方面不足是有教训的。"全国人大常 委会委员吴立新坦言,随着纳米技 术、量子技术、人工智能等一系列新 技术推广开来,科普教育面临着公众 对广度与深度越来越大的需求。

全国人大常委会委员李巍很高 兴在草案二审稿看到"全国科普月" 入法,他表示,作为开展科普工作的 重要抓手,这为科普实践提供了更加 坚实的法律依据, 也更加有利于进一 步加强科学技术普及法的宣传贯彻和 监督实施。 (下转第二版)

# 暖心护航 平安研考

2025年全国硕士研究生招生考试顺利收官

本报12月22日综合消息 "我 希望许过的愿望一路生花,护送那时 的梦抵挡过风沙……"今天下午,当 最后一场考试结束,浙江工业大学校 园广播响起了歌曲《一路生花》,祝福 考生前程似锦,一路繁花相随。

12月22日,2025年全国硕士 研究生招生考试顺利结束。这场大 考不仅是考生逐梦路上的关键-程,更是无数温暖汇聚的能量场。

### "54分钟"的暖意

今年研考,宁夏理工学院学生 骈润鑫的考试时间比其他普通考生 多了54分钟。

因为从小患严重疾病, 骈润鑫与 字速度很慢,很难在规定时间内完成 书面答题。这次研考,他报考了陕西 师范大学。经过申请,宁夏教育考试 院依规为骈润鑫合理延长考试时间。

宁夏理工学院校长吴伟专门过 问组建"护航组"。研考期间,骈润 鑫的辅导员马文博作为学校"护航 组"的一员,负责骈润鑫的车接车 送,保证其能提前到达考场,考试结 束后又将其送回学校宿舍。"骈润鑫 帮扶小组"成员在考试期间提前将 "爱心餐"送到宿舍,确保骈润鑫能 够吃好休息好。

每一个梦想都值得珍视和守 护。为特殊考生提供必要的帮助, 这样的暖意还有很多。

在成都信息工程大学考点,今 年有5名残疾考生参加考试,学校 志愿者为他们细致地提供合理便 利。西安交通大学为行动不便的考 生设置了无障碍通道与轮椅。

浙江为全省19名残疾考生提 供个性化的暖心服务,其中,安排专 人跨省为杭州1名盲人考生协调制 作统考科目盲文试卷,为金华1名 视障考生设置专门的考场和监考教 师。杭州师范大学考点设立了临时 医疗点,第一时间为一名突发疾病 的考生诊断开药,帮助考生缓解病 情,顺利完成考试。

## "每一步"的守护

从春寒料峭到冬日凛冽,走了 很长的路,只待最后"临门一脚"。 为了避免考生走错考场耽误考

试,西南石油大学实地测算了考生



12月21日 考生在哈尔滨理工大学考点排队进入考场。新华社记者 张涛 摄

从地铁出口到入场通道、手机存取 点、智能安检门、考场人口所需的时 间和通过的人流量,发布详细的人 场指南以提醒考生。

"我们尽量做足准备,提前规划 好'每一步',确保考生'临门一脚'时 不受意外干扰,发挥正常水平。"西南 石油大学研究生院副院长杨世箐 说。在考试当天,学校还安排专人配 备校园巴士,免费接送走错入口的考 生快速前往相应考场所在区域。

研考开考当天, 江西理工大学 多个学院组建教师爱心送考车队或 安排送考大巴,送200余名考生奔 赴各考点,安排爱心早餐、跟车送 考……学校用种种温馨举措为考生 们保驾护航。

凛冬积雪厚重,为了保障考生安 全、准时抵达考场,在黑龙江大学考 点,考前一天,学校为考生清理人场 通道积雪,铺设防滑地垫。天气寒 冷,学校设置了室内候考区和考生服 务站,为考生提供口罩和热水,全力 以赴保障学子们顺利完成考试。

为保障考试公平公正,严防手 机作弊行为,内蒙古全面加强考点 入口管理,落实"2+1"安检,对考场 以及考点内考生可能出入的场所和 区域实现无线电信号屏蔽(含5G) 全部有效覆盖。

### "7000个座位"的温情

"食堂能否提前供餐?""考试期 间去哪里午休?"或许这只是个性化 的需求,但各考点都竭尽所能提供 暖心、贴心的帮助,让每一名考生安 心考试。

在中国矿业大学考点,今年每一 名考生都能有一个午休座位。学校 在考场区专设考生候场和午休空间, 全面开放博学5号楼教室90间共计 7000多个座位供考生使用,并提供 热水、姜茶和免费文具。同时,为了方 便本校到外校考点考试的学生,学校 专门开设考生早餐通道,在细节上尽 可能让考生以最佳状态投入考试。

免费提供姜茶几乎成为考点 "标配"。西北工业大学在考场内外 多处设置服务台,红糖姜汁、茯茶免 费足量供应,为考生送上暖暖的祝 福和鼓励。合肥工业大学食堂设置 "考研就餐专窗",早餐期间可凭准 考证免费领取两个肉包子、一个鸡 蛋,红糖姜枣茶免费,晚餐期间赠送 鸡腿一个。

12月21日,开考第一天正值 冬至,当研考遇上冬至,更碰撞出温 暖的火花。西安科技大学食堂多个 档口供应水饺,考生可凭准考证享 受优惠。上海交通大学食堂免费送 水饺,并表示"用这份热腾腾的饺 子,蘸上好运酱,加点如意醋"。

梦想无限大,冬日寒风虽冽, 温情却暖

(统稿:本报记者 欧媚 采 写:本报记者 柴葳 方梦宇 冯 丽 葛仁鑫 甘甜 特约通讯员 赵柏暄)

#### 引领未来 数字教育

天津师范大学用智能技术赋能教学

绽

# 智慧教室帮师范生"站稳讲台"

本报讯(记者 杜娟 陈欣然) "我这次的普通话成绩是二级甲等,比 预期的好很多,这要感谢学校智慧教 室的普通话训练系统,帮我进行了平 翘舌音的反复练习。"近日,天津师范 大学大二学生李越高兴地说。

今年9月,天津师大所有公用教 室完成智慧化建设, 实现公共教室智 慧化全覆盖,课堂教学的硬、软件均 得到跨越式升级。学校不仅建设了一 批面向全体师生,可以满足大规模常 态化授课需求的 I 型教室, 还建设了 大批Ⅱ型教室,通过普通话训练系 统、教师AI能力测评系统和英语口语 训练平台, 为师范生提供更加个性 化、高效的学习体验。此外,还有Ⅲ 型教室,增加了学习行为采集分析功 能,可实现数据推动的个性化精准

天津师大教务处工作人员杨行告 诉记者,此次普通话考试,校内考生 达到二级甲等以上的比例较上半年提 高了6个百分点。"考试前,近3000 名学生用上了Ⅱ型教室中的普通话训 练系统, 他们可以针对自己发音方面 的不足进行多轮训练和测试, 进步非 常明显。" (下转第二版)

# 全面提升教育出版传媒支撑保障教育强国建设贡献力

# 学习贯彻全国教育大会精神笔谈

中国教育出版传媒集团

党委书记、董事长 冯云生

习近平总书记在全国教育大会上 的重要讲话,系统阐释了教育强国的 科学内涵和基本路径,为建设教育强 国指明了前进方向、提供了根本遵 循。中国教育出版传媒集团作为教育 出版的国家队、主力军,将牢牢把握 教育的政治属性、人民属性、战略属 性,牢记习近平总书记 用心打造培 根铸魂、启智增慧的精品教材 殷切 嘱托,以钉钉子精神抓好全国教育大 会精神和教育强国建设规划纲要落 实,有针对性地谋划实施一批重点项 目,加快构建具有高质量发展、高效 能治理、高水平安全、高素质人才特 点的教育出版传媒工作格局,全面提

升支撑保障教育强国建设的贡献力。

一是立足提升思政引领力,聚焦 立德树人,深入推进党的创新理论进 教材。提升思政引领力是教育出版传 媒工作必须坚持的重要遵循。坚持不 懈用习近平新时代中国特色社会主义 思想铸魂育人,扎实推进国家三科统 编教材、新时代马工程教材和高校思 政课教材等各级各类教材编写修订工 作。加强大中小学思政教材一体化建 设,实现基础教育和职业教育、高等 教育阶段思政教材内容贯通一致、循 序渐进、启智润心。加强党的创新理 论体系化、学理化研究阐释,服务开 好习近平新时代中国特色社会主义思 想概论课,加强学习平台等配套资源 建设,加快推进 习近平文化思想 习近平外交思想 习近平生态文明

思想 等重大选题立项,大力推进 《习近平新时代中国特色社会主义思想 学生读本》《习近平总书记教育重要论 述讲义》等重点图书编写修订,不断 完善概论、读本、访谈、研究四大板 块教材图书矩阵。聚焦数字思政育 人,大力推进 大思政课 实践教学 数字地图、全国高校思政课教研系统 等重点项目建设,拓展网络育人的内 容、形式、渠道、空间。持续服务铸 牢中华民族共同体意识教育,做好 《中华民族共同体概论》教材及配套资

二是立足提升人才竞争力,支撑 创新发展,以中国特色高质量教材体 系有力保障学生成长成才。提升人才 竞争力是衡量教育出版传媒工作质量 的核心指标。聚焦夯实学生知识基 础、培养创新思维,高标准做好基础 教育、高等教育和职业教育国家规划 教材建设。(下转第二版)

# 加快建设世界重要博士研究生教育中心

探索我国博士研究生教育的高质量发展路径

➡详见第五版